



日间手术精细化护理实践与效果分析

余佳 林仙婷 (浙江大学医学院附属邵逸夫医院 310016)

摘要:目的 分析评价我院日间手术精细化护理模式实践效果。方法 结合日间手术精细化护理实践要点,分析日间手术护理成效。结果 日间手术的精细化护理实践有效地缩短了平均住院日,增加了床位周转率,降低了医疗总费用,使有限的医疗卫生资源得到更合理有效的利用。

结论 日间手术精细化护理实践经验值得推广。

关键词: 日间手术 精细化护理 实践 成效

中图分类号: R473 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2017)11-279-02

当前综合性大医院“看病贵、住院难”等问题已经成为普遍现象,传统手术方式从入院到出院通常需数天时间甚至数周时间。而随着医疗技术水平的提高,非住院手术患者在世界范围内呈现与日俱增的趋势。在欧美发达国家,40%~50%的手术在日间手术中心完成^[1]。近年来,日间手术作为一种新兴医疗模式,有效地缩短了平均住院日,降低了医疗总费用,增加了床位周转率,使有限的医疗卫生资源得到更合理有效的利用等优点,受到医护人员和患者广泛青睐和推崇^[2-3]。我院自开展日间手术以来已经陆续进行了腹腔镜胆囊切除术、腹腔镜下疝修补术、大隐静脉曲张抽剥术、乳房区段术、声带息肉切除术、眼科白内障等近60种术式,以精细化护理为抓手,推行一体化日间手术模式,取得明显效果。

1 日间手术精细化护理实践的构建

1.1 日间手术精细化护理的临床路径构建

标准化是精细化护理的重要特征,日间手术是指入院、手术、出院在一个工作日即24小时内完成的手术,因而各个时间节点的内容安排标准化就极为重要。医院设立了专门的日间病房,针对常规的日间手术病种如胆囊、乳房、大隐静脉、膀胱结石、腹股沟疝、白内障等制定了临床路径,检查、化验、麻醉、手术等环节具体到分、秒;明确术前术后手术评估及麻醉评估要求,发现不适合病例及时退出日间手术流程;实行手术医生准入制度,确保手术医生具备开展相应日间手术能力,并构建各类日间手术的宣教手册,教会患者和家属发生并发症时的应对方案。

1.2 日间手术精细化护理的全程无缝团队协作实现

关注细节是精细化护理必不可少的重要内容。省卫计委关于日间手术政策出台后,我院立即召集相关部门,设立2号楼6楼为日间手术病区,实行分散式收治、集中式管理;安排经验丰富的资深护理骨干担任护士长,负责日间手术护理质量和患者安全管理;定期召集外科医生、手术室、辅助检查科室、检验室、麻醉科、后勤支撑科室等联合会议,排查问题,确保对接无缝高效;并安排专门的护理骨干人员做好出院随访,发现问题及时干预,必要时安排医护人员上门服务,嘱托患者及家属有任何不适即可通过随访电话与医院取得及时联系。

1.3 日间手术精细化护理的服务便捷化绿色通道设立

便捷、高效是精细化护理的具体体现。医院设立了日间手术辅助检查、化验绿色通道,相关科室每天安排人员针对日间的提前服务;并由高年资的专科骨干门诊坐诊,负责日间手术的术前评估及麻醉评估;病区护士全权负责患者入院登记、家属联系、健康宣教及出院后的随访;入院准备中心办理入院、出院,减少病人往返次数。

1.4 日间手术医保对接结算,争取患者利益

医保结算是限制日间手术推行的重要原因。医院派专人与医保部门沟通,商榷各个日间手术病种的医保结算定额,同时通过微信公众号、新闻媒体、滚动显示屏等方式进行宣

传。确保患者安心治疗,免去后顾之忧。针对医保政策中患者门诊与住院的不同报销比例,医院也与医保部门反复沟通,争取患者的最大化便捷利益^[4]。

2 日间手术精细化护理实践的成效分析

2.1 缩短了平均住院日

日间手术患者在一个工作日内完成了入院、手术及出院,它不是一个发明,而是一个创新,是对传统住院手术发起的挑战^[6],实现质的飞跃。传统的手术需要按部就班,先入院,再检查,然后签字手术,术后再观察3天,甚至要拆完线才能出院,这对复杂疑难病人来说,当然无可厚非;但是对于一般情况较好的病人来讲,就增加了不必要的住院时间,同时也造成了医疗资源的浪费。日间手术患者入院前完成了筛选,入院完成检查后立即手术,大大减少了患者占用床位的时间,从而也减少了其他患者的等待时间。日间手术精细化护理实践,一方面详细、专业、全面的护理干预对缓解患者检查过程中的心理压力非常有效,有利于患者身心的康复;另一方面环环相扣、无缝衔接的护理管理模式,减少了与其他部门沟通过程中的许多漏洞,保证了信息传递的及时、快速、准确,且手术衔接紧凑,防止医疗资源的不必要浪费;同时,便捷化的绿色通道使各部门的默契配合,保证医院床位周转的高效运作。一定程度上解决了患者“住院难”的矛盾,真正提高了工作效率,提升了科室的影响力,并使全院的平均住院日缩短,提高了医疗资源的有限利用率,加快了医院床位周转率。利用有限的卫生资源,提高医院的社会效益和经济效益,真正使患者得到快速诊治和优质护理服务。

2.2 有效降低了病人费用

日间手术患者住院时间短,支付费用较同期同类手术平均下降60%,胆石症日间手术费用为常规手术的一半^[7]。此外住院时间的缩短,治疗和护理费用也下降得非常明显,还降低了病人的机会成本,如交通、护理费用及可能发生的院内感染治疗等。住院总费用的下降,减轻了患者因为疾病带来的经济负担,体现了日间手术的经济效益;患者较早回到熟悉的家庭环境中康复,对自己及家人的生活影响较小,又体现了日间手术的社会效益。此外,日间手术患者比传统住院手术患者在西药费上减少最为明显。有研究发现,控制药品费用比例已成为控制住院费用的有效途径^[8]。日间手术等候时间的缩短使患者能够更快地得到医疗服务,避免因等候时间过长而导致出现病情变化;住院时间的缩短减轻了患者长期住院环境变化的精神负担,使患者对医疗过程服务的满意度大大提高。这也证明了日间手术能够合理利用有限的医疗资源,优质、安全、快捷地为大众提供医疗服务,最大限度地提高患者的健康水平和生命质量,能够带来更好的经济效益和社会效益。

2.3 提升了医务人员积极性

日间手术为医生尤其年青医生提供了新的舞台和展示机

(下转第282页)



与内分泌功能紊乱有关、饮食不调有关^[5-6]。在住院治疗后,采用抗精神药物治疗,会进一步加重胃肠道功能障碍。但需要注意的是,meta分析显示抗精神药物单用便秘的发生率较低,不足5%,而本组对象达到13.69%,这可能与联合用药、研究方法差异有关,回顾性分析是从整体上评价便秘发生率,用药不良反应可能并不是住院便秘发生的唯一因素^[7]。患者生理病理状态、饮食等都可能引起便秘。

护理干预可起到减轻便秘症状的作用,研究中观察组住

院期间便秘症状积分峰值、均值均低于对照组,提示干预确实有助于减轻便秘症状。护理干预相较于传统的护理,有以下特征:①更为细致的饮食管理;②重视肠道微生态的管理;③重视各种胃肠道功能、排便功能康复训练以及中医护理^[8];④重视健康教育,以提高患者的依从性;⑤不排斥早期用药,以避免便秘加重;⑥重视健康排便习惯的养成,控制心理因素。

小结:精神分裂症患者便秘发生率高,可为院内发生也可为院外发生,护理干预可减轻便秘症状。

表1. 观察组与对照组住院期间便秘症状积分峰值与均值对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	时间	排便困难	粪便软硬	排便间隔	伴随症状	合计
观察组 (n=43)	峰值	1.50±0.73	1.63±0.63	2.10±0.52	1.56±0.31	6.79±1.03
	均值	1.01±0.46	0.64±0.21	0.50±0.23	0.57±0.30	2.72±0.84
对照组 (n=41)	峰值	1.98±0.89*	1.98±0.62*	2.48±0.63*	2.14±0.34*	8.58±1.56*
	均值	1.56±0.56*	1.07±0.36*	1.34±0.53*	0.90±0.24*	4.87±1.25*

注:与观察组相比,*P<0.05。

参考文献

- [1] 尚正君, 王建, 肖志强, 等. 长期住院精神障碍患者的特点分析[J]. 中国健康心理学杂志, 2014, 22(2):185-186.
 [2] 工俊平. 便秘[M]. 北京: 人民军医出版社, 2003:82
 [3] 李兴华. 功能性便秘的临床药物治疗进展[J]. 中国医药指南, 2013, 6(11):54-56.
 [4] 中华中医药学会脾胃病分会. 慢性便秘中医诊疗共识意见[M]. 北京中医药大学. 2011, 30:3-7.

[5] 孙玉娇, 陈璇, 王洋, 等. 大黄敷脐治疗便秘的Meta分析[J]. 护理研究, 2016, 30(11B):4020-4024.

- [6] 吴圆荣, 赵若华, 俞婷婷, 等. 耳穴按压治疗慢性功能性便秘随机对照试验的Meta分析[J]. 解放军护理杂志, 2016, 33(4):1-6.
 [7] 姚贵忠, 刘丽娟, 杨磊, 等. 非典型抗精神病药物相关代谢不良的系统评价meta-分析[J]. 中国心理卫生杂志, 2015, 29(3):210-215.
 [8] 张军, 吴宗蔚, 马笃军, 等. 推拿治疗便秘临床研究文献的Meta分析[J]. 湖南中医杂志, 2013, 29(3):127-130.

(上接第279页)

会,同时基于能力的绩效政策也有效激发了医务人员工作积极性发挥。日间手术在提高效率的同时,也使得医护人员单位时间内工作强度明显增强。为推动日间手术发展,提高科室和医务人员绩效激励方案的同时,医院的政策应因地制宜、松紧适度,结合科室自身的发展需求,加强各部门间的沟通交流,解决日间手术开展过程中遇到的实际问题,确保各利益方的利益分配,充分调动员工的积极性。

3 小结

日间手术的开展在国外已有十几年的历史,已发展为很成熟的管理模式。日间手术无论是对患者还是对医院、社会,都是有益的。从某种意义上而言,日间手术就是还原医学本身,按照医疗原理开展工作。对医院来讲,提高了医疗资源利用效率;对病人来讲,减少了经济负担和可能发生的院内感染等风险;对于社会来讲,缩短了可能需要的入院前等待时间,通过合理管理,高效执行,真正使患者得到快速、安全地救治和优质的护理服务。

(上接第280页)

③术后,密切监测患者的生命体征变化并每隔3h给予患者一次血压和心率检查以及注意观察患者温度变化、呼吸频率以及面色等,对于患者出现的呕吐症状需要做好干预并详解其发生的原因和对症处理措施,酌情给予患者止吐药物以及镇痛药物治疗,观察患者是否出现腹腔出血以及各项不良生命体征变化等并予以对症处理^[6];④在患者出院前,给予患者安全卫生教育以及运动指导,告知患者运动需要适度并保证充足休息,避免患者发生深静脉血栓以及肺部感染等,做好患者的压疮护理,告知患者家属协助患者进行翻身并告知患者保持心情愉悦,养成良好的生活习惯以及饮食习惯,禁烟酒,不食用刺激性食物以及定期进行复查。

本次探究中,研究组患者的护理满意度是96.29%,显著性优于对照组。

综合以上理论得出,在胆结石手术患者护理过程中应用

参考文献

- [1] Roberta L. Day surgery National and international from the past to the future[J]. J Am Surg, 2006, 12(3):143-145.
 [2] 郑佳, 伍冀湘, 王宁利, 等. 我院开展日间手术的效果评价与分析[J]. 中国医院管理, 2014, 34(8):27-29.
 [3] 高解春, 杨佳胤, 刘军, 等. 日间手术的内涵及适宜范围研究[J]. 中国医院, 2015, 19(4): 3-5.
 [4] 傅碧红, 廖珊, 邓戈湛. 日间手术中心运行对住院医疗费用的影响研究[J]. 中国病案, 2015, 16(11): 62-64.
 [5] 房良, 张薇. 基于增进患者满意度的日间手术效果评价研究[J]. 中国医院, 2015, 19(1): 16-18.
 [6] 陈虹, 王丹丹, 尤慕西, 等. 实施医药分开改革试点后门诊患者满意度分析[J]. 中华医院管理杂志, 2014, 30(11): 816-817.
 [7] 周艳, 蔡艳, 赵霞, 等. 基于临床路径的五种疾病住院费用分析[J]. 中国病案, 2011, 12(8): 28.
 [8] 孙泽勇, 祝章林, 马洪升, 等. 四川省某医院日间手术应用效果调查[J]. 医学与社会, 2015, 28(5):1-3.

围术期护理干预,对显著提升患者的护理满意度具有重要临床作用,值得将其作为有效护理方法在临床上借鉴和推广。

参考文献

- [1] 周丽, 罗灿红. 胆结石手术的围术期护理心得[J]. 医学信息, 2013(17):193-193.
 [2] 张静, 尤克颖. 胆结石手术的围术期护理疗效[J]. 世界临床医学, 2015, 9(5):237-238.
 [3] 杨琳. 关于胆结石手术的围术期护理要点解析[J]. 中国药物经济学, 2015, 10(2):219-220.
 [4] 欧阳文军. 胆结石手术的围术期护理心得[J]. 医学信息(下旬刊), 2013, 26(8):455.
 [5] 苏丽萍. 探讨胆结石手术的围术期护理心得[J]. 医药前沿, 2014(8):343-343.
 [6] 张雪梅. 胆结石手术的围术期护理体会[J]. 中国医药指南, 2013(15):730-731.